

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de San José, núm. 30

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR, Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS (Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo; en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en la cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera clase, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Cobardes

En serio y en broma

La rehabilitación de Los Cristianos, como aeropuerto

Ya ha sido levantada de nuevo la censura previa que pesaba sobre las galeradas periodísticas, con mayor intensidad en las tendencias izquierdista. El hecho, como con anterioridad, tendrá poca vida; y, a cambio de la libertad de escribir, para los periodistas volverán a abrirse las puertas de los tribunales de justicia y de las cárceles y las ediciones serán secuestradas.

La espléndida, mense y formidable bahía tinerfeña de Los Cristianos estaba puesta en el mercado a la labor de zapa realizada por elementos interesados en ello.

Al dar cuenta del «acontecimiento» no podemos menos que volver nuestra vista a hechos desarrollados en España en diciembre último y recordar los epítetos que desde las columnas de los periódicos de las derechas con toda impunidad se lanzó sobre los iniciadores y jefes de los distintos movimientos registrados entonces y sofocados por el Gobierno.

Pocos—apostrofamos que ninguno—de sus enemigos recalcitrantes y benignos, conocen la bahía de Los Cristianos sino por referencias. Ni a ciencia cierta saben en qué situación se encuentra. Pero sus ataques eran continuos, sistemáticos, hasta pintorescos e hilarantes. A toda costa había que descreditarla.

Los periódicos de las derechas vertieron sobre Franco y demás revolucionarios, incluso sobre los cadáveres de los fusilados capitanes Galán y García Hernández, los adjetivos y las frases más groseras y despiadadas. Se les hizo blanco de todas las travesuras que pone el diccionario al alcance de los poco generosos, de los biliosos, de los innobles, de los no caballeros. En la mayor impunidad, cuando unos estaban muertos; otros, exiliados, y otros en prisiones, desde las columnas de los periódicos de las derechas se torció la verdad de los hechos y se les injurió, se les calumnió y se les hizo víctima de los epítetos más groseros, que la gente de más baja ralea en caso semejante, de desgracia, no hubiese utilizado contra sus enemigos vencidos definitiva o circunstancialmente.

En un periódico de Las Palmas se llegó a decir recientemente que la bahía de Los Cristianos no servía para aeropuerto por la sencillez y poderosísima razón de que se halla «donde el diablo dió los tres gritos». Los conocimientos aeronáuticos y aviatorios que con aquella afirmación evidencié poseer quien lanzó a Los Cristianos excomunión «técnica» tan fulminante e irrefragable, no pueden ser más positivos y concluyentes. Eso de «donde el diablo dió los tres gritos» hasta la fecha era uno de los problemas más agudos que tenía planteados la ciencia aplicada a la navegación aérea. El colega lo resolvió un buen día, señalando concretamente el tormentoso lugar luxbellano incapaz para la aviación. Ese punto diabólico, necesariamente funerario para los aviones acuáticos, era «necesariamente» la bahía de Los Cristianos.

Asqueaba leer las planas de los periódicos de las derechas en aquellos días. A eso, a insultar soezmente, artemeramente, cobardemente, se limitaron los periódicos de las derechas. No manifestóse en ellos el menor signo de generosidad. Toda su bilis y toda su grosería contenidas fueron vomitadas sin escrúpulos, sin sentir sonrojo y sin sentir luego comienzo en el rostro al leer en las planas sus tabernarias palabras y frases. Y fué aquello un verdadero torneo de verduleras, un alarde de malos sentimientos, de pasiones tormentosas.

Los Cristianos (bahía) quedó apabullada. Y nosotros también ¡si al menos hubiesen sido dos los gritos que dió el diablo! Pero, no; fueron tres. Los tres, terribles, ensordecedores, mortíferos. Y la pobre bahía a nadie había hecho daño. Ni siquiera podía demostrar que no era «tan mala como se decía, porque a ella no «osaban» acercarse los hidroaviones. Así no podía rehabilitarse; ni siquiera prestigiar un poco. Y, claro está como lo propio que alguien acusado de criminal o ladrón tendrá esa fama hasta no demostrar eficazmente lo contrario, la bahía de Los Cristianos tenía que soportar el estuivo de adjetivos maldicientes, porque como en ella no acustizaban «hidros», no podía demostrar sus insuperables excelencias efectivas y la crueldad e injusticia de sus enagnizados y pocos generosos detractores.

Dudamos entonces de todo; hasta de la realidad de que fuese noble el ejercicio de la pluma. Por lo menos, no es noble en manos de muchos.

Pero he aquí que en la bahía de Gando, el aeropuerto ideal, según los pedreadores de la de Los Cristianos, sufrió un accidente que motivó una interrupción larga de su vuelo de prueba, el gigante barco-volador alemán Do. X. Y según el comandante del aparato éste se «descangalló» allí porque la sin igual bahía de Gando, es, muy pequeña. Está bien para aparatos chiquitines; pero no para hidros «serios».

Hoy, al quedar suspendida la censura, sean nuestras frases primeras de protesta por aquel vergonzoso alarde derechista y de desprecio a quienes no supieron ser caballeros, generosos y nobles con unos caídos.

Se «descangallaron» también la célebre bahía de efemérides próceras y sus panegiristas excesivos a la vez torpedeadores por sistema de la de Los Cristianos.

Partido Republicano Tinerfeño

Con el fin de fijar la actitud del Partido en las próximas elecciones generales, se convoca a una asamblea que tendrá lugar en esta capital el domingo 15 del que cursa y hora de las diez de la mañana en el local social de la Juventud Republicana, Ruiz de Padró, 1.

Tienen derecho a tomar parte en la Asamblea cuantos pertenecan al partido y hayan firmado las hojas de inscripción.—El presidente del Directorio, José Naveiras

Un saludo a los presos

Los republicanos de esta capital enviarán mañana un telegrama de salutación al ilustre prohombre republicano señor Alcalá Zamora, preso en la Cárcel Modelo de Madrid.

El telegrama irá suscrito por centenares de firmas de correligionarios nuestros, que demostrarán así su fervorosa adhesión al ilustre político, en esta fecha memorable del 11 de febrero.

EL PROGRESO se asocia con todo entusiasmo a esa salutación de nuestros amigos al hombre íntegro que por la causa de la República ha arriesgado su libertad.

de) y en la bahía de Tenerife se elevará tranquilamente.

¿Viste o no viste, señores «anticristianistas» o «cristianóforos», la bahía de Los Cristianos absolutamente para todos los menesteres aviatorios?

La avería del Do. X. muchos la habían sentido; pero en Tenerife la han «agradecido» todos. Gracias a ella ha comenzado a ser rehabilitada una bahía virgen de todo pecado que estaba acusada de todos los estigmas. Ello no hubiese sido logrado sino con el «afortunado» accidente. Por esto y porque se ha dado con la bahía en los nudillos a los pocos generosos y contumaces detractores de Los Cristianos, es porque nos ha agradado el «descangallamiento» del Do. X en Gando. Los descangallados «son muchos. Ahora tendrá lucido acompañamiento de «similares» la socia «descangallada» del tango *Esta noche me emborachó...* y nosotros iremos los últimos.

Porque no deben olvidarse los «cristianóforos» que retiró más y mejor quien ría el último. Tenerife está riendo el último.

No se olvide jamás la ejemplaridad de los sucesos. Esto es todo. Y nada más.

SAPI

Se alquila

la casa número 27 de la calle de la República.

Tiene su cancela, antea, sala, tres dormitorios, cuarto de baños, comedor, cocina y watercos en la parte baja y un cuarto para sirvienta en la azotea.

Todos sus pisos y zócalos son de mosaicos y además tiene instalaciones de agua a presión y luz eléctrica, y en la azotea su correspondiente piedra para lavar.

Para tratar, en la imprenta de este diario.

Les recomendamos a los candidatos a diputados, que no se bañen

El nuevo gobernador del Estado de Connecticut, Wilbur Lucius Cross, ha manifestado en uno de sus numerosos «banquetes de victoria» que, si goza de una extraordinaria vitalidad que le permite vencer en las elecciones no obstante sus sesenta y ocho años de edad, es porque no se baña.

—Mi insagotable energía—añadió—es debida a la circunstancia de que durante semanas enteras no me quedé tiempo material para tomar un baño.

Como sablo legítimo—el doctor Cross ha sido largo tiempo rector de la Universidad de Yale—trató de averiguar la razón de ello. Y dice:

—La primera instalación de baños en la Casa Blanca (Palacio presidencial) se hizo bajo la presidencia de Filmore. Cuando el presidente Filmore autorizó la concesión de una cantidad para instalar un cuarto de baño tropezó en el primer momento con abierta oposición. Se alegó para ello que, desde el 1 de octubre hasta el 1 junio, los baños son perjudiciales y muy peligrosos para la salud, y, por tanto, nadie quería aceptar la responsabilidad de consentir que se instalara un cuarto de baño en la mansión del presidente.

—¿Cuál fué la consecuencia?—pregunta el doctor Cross.—No se necesita más que comparrar a Filmore con Thomas Pefferson, que ocupó la presidencia en época que no había bañeras, y todo el mundo podrá apreciar claramente el pernicioso influjo de éstas.

Ruiz de Alda organiza la vuelta a la península Iberia en avioneta

Ha estado en Lisboa el famoso aviador español Julio Ruiz de Alda, presidente de la Federación Aeronáutica Española.

Los periodistas han acudido a entrevistarlo al ex tripulante del «Plus Ultra» quien les ha hecho interesantes manifestaciones.

Ha empezado diciendo que su viaje a Lisboa tiene por único objeto entrevistarse con los directivos de la Federación Aeronáutica Portuguesa y tratar con ellos de la organización de la proyectada vuelta a la Península Ibérica en avioneta.

Ruiz de Alda ha dicho que la finalidad de dicho circuito es únicamente de aspecto deportivo, ya que con la prueba citada se trata de dar ocasión a los pilotos españoles para que demuestren su competencia y motivos a los constructores para perfeccionar su producción.

La iniciativa de la organización del Circuito Aéreo de la Península ha partido de la Federación Española, que él preside, y todo hace esperar que el magnífico proyecto podrá llevarse a cabo en la práctica con buen número de valiosas inscripciones.

La competición se hallará desde luego, abierta a los pilotos extranjeros al igual que en la vuelta a Europa y en la última vuelta a Italia. Pruebas ambas que alcanzaron sonado éxito.

Hay fundados motivos para esperar que el Circuito Aéreo de la Península lo disputarán los mejores aviadores europeos, civiles y militares pues únicamente se exigirá que los aparatos sean civiles.

El recorrido sobre España y Portugal se estudiará detenidamente, eligiéndose los aeródromos que se hallen mejor situados y en mejores condiciones.

El dicho asimismo Ruiz de Alda que existen acualmente en España unas sesenta avionetas de construcción nacional y extranjera.

También ha manifestado que se está gestionando el apoyo de las entidades oficiales para que la prueba pueda organizarse cumplidamente y responda a su principal finalidad de dar un considerable impulso a la aviación civil de España y Portugal.

El circuito de la Península será un formidable acicate para despertar el interés del público por las cosas de la aviación y aun el de las entidades oficiales, que deben procurar, de acuerdo con los medios disponibles, la creación de nuevos campos de aterrizaje hasta que su número permita hacer del avión un medio cómodo y práctico de locomoción.

Los servicios de la Trasmediterránea

Habiendo sido suprimida la escala de Sevilla en los servicios subvencionados de Canarias, la Compañía trasmediterránea en su deseo de no perjudicar los intereses del comercio de estas islas, ha creado un servicio quincenal entre Sevilla-Las Palmas-Tenerife, que lo inaugurarán el vapor «Canaeja», saliendo de aquel puerto de Andalucía el día 15 de actual, retornando al mismo y saliendo de Tenerife el día 21 del presente, continuándose este servicio todos los meses como queda indicado.

COMPRO Y VENDO acciones de galerías.—José R. Arva o.—Arafo.

Comentarios

La distancia es cuestión de tiempo

La pronta conclusión de la carretera circunvaladora, desde todos los puntos de vista, es de importancia primordial y necesidad perentoria para el país.

Pudieramos decir, al momento de estar ya realizada esta obra admirable, que ella señala el origen de una época más resplandeciente y despejada que la actual. Es decir, marcará el comienzo de un surgir vigoroso y fulgente...

Y esa rémora que tan tristemente padecen algunos pueblos de la Isla, tanto en lo que se refiere al desarrollo agrícola, como al cultural, se debe, en parte, a la enorme dificultad que ofrecen las comunicaciones terrestres.

Pero, el horizonte se presentará más claro, si llega a feliz término esa carretera de circunvalación. Será entonces cuando nos podremos acercar más a esos queridos y hospitalarios pueblos y estudiar mejor sus necesidades.

En alguno de estos pueblecitos o más que se cultiva es el trigo y la patata... Pero—¡triste cosa!—pocas veces es abundante la producción, porque las nubes se rebelan a echar agua. Y cuando llueve brota en ellos espontáneamente la alegría. Si es también cuando se llenan los aljibes y se humedece la tierra y los campos se muestran plétóricos de verdor, cómo no van a expresar su regocijo?

Entonces la tierra nos manifiesta palpablemente su productividad, sus excelentes condiciones para la explotación agrícola, sus posibilidades...

Y llega ese momento en que la cabra no bala, no padece hambre y produce leche en abundancia; el cerdo no gruñe desesperadamente en la púliga, se pone gordo; el asno no rebuzna en la colmenilla, porque se entretiene mastigando yerba en el pesebre; la gallina cacarea diariamente avisando que ya ha puesto el huevo y el hombre vive satisfecho recogiendo abundantes y buenos higos uvas patatas, trigo, etc. Si; es la época más feliz...

Por eso no es extraño que al existir un ser egoísta, que pudiendo laborar por el bien produzca e mal, se le desprecie como un ser verdaderamente repulivo.

Me he apartado del tema. Vuelvo, pues, al asunto primordial de este artículo.

Urge la conclusión de esa pista circunvaladora y su enlace con los pueblos más o menos cercanos, porque es innegable que todo medio que tienda a facilitar el transporte, el cambio de las mercancías, contribuirá al aumento de la producción y de la riqueza agrícola.

Cuanto más rápidas sean las comunicaciones, más corta será la distancia. Si para llegar a uno de esos alejados pueblos de la Isla, tardamos mañana cinco veces menos, ésta será veinte y cinco veces menor; luego esa distancia, se traduce para nosotros en una cuestión de tiempo.

Esta es la razón de que ciertos frutos que producen esos pueblos, no tengan fácil salida, porque no pueden llegar en buenas condiciones a otros que estén distantes de ellos.

Es más, las pistas que establecen el contacto entre los pueblos, influyen en la civilización de los mismos.

Domingo Pérez y Pérez.

La casa del apóstol San Pablo

Ha sido claramente localizado el lugar que ocupó la casa del apóstol San Pablo en Roma, gracias a los trabajos del monje siciliano Giovanni Parisi, en colaboración con conocidos arqueólogos italianos y el superintendente de Artes profesor Antonio Muñoz. El lugar que ocupó la casa está en la plaza de San Paolino alla Regola, nombre que lleva por la Iglesia de ese nombre en ella emplazada. Se ha tratado de localizar el paraje que ocupó la casa de San Pablo en diferentes puntos de Roma, como en la colina del Palatino en Santa María de Lava y en Santo Pretorio. Ahora ha podido confirmarse que la casa estuvo en la plaza de San Paolino alla Regola. También la Iglesia ha reconocido la exactitud de sitio que ocupó la casa del apóstol, en prueba de lo cual ha hecho consagrar la ca-

Todos irán al copo

Hasta la fecha no se ha ultimado la candidatura monárquica por Madrid.

Algunos de los grupos monárquicos que irán a las elecciones eran partidarios del copo, designándose al efecto cuatro mauristas y cuatro de los demás partidos.

El ministro de Gobernación, enterado de tales propósitos, ha manifestado que a su juicio sólo deben presentarse seis candidatos, dejando en libertad dos puestos.

Dicen de Barcelona que en una nota publicada por los regionalistas éstos dicen que si los republicanos, nacionalistas se abienten en la lucha electoral, los elementos del señor Cambó irán al copo para evitar que los puestos de las minorías se los lleven los republicanos.

A 16 pesetas zapatos con suela de crepé, para caballeros—Gran surtido y variado en calidades y colores, a precios baratísimos.

Para señoras, a 15 pesetas zapatos de charo y piel—Gran surtido con las últimas novedades, a precios muy bajos.

Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos.—Gran variedad de modelos y muy baratos.

Variado surtido en medias y calcetines de distintas calidades y a bajos precios.

Visite usted a Zapato de Oro—Canale, 21 y compare calidad y precio con los de otros comercios análogos.

Efemérides canarias

10 febrero 1885.—Muere en Las Palmas el Historiador canario P. Luis Anchaeta.

10 febrero 1906.—Por el Arquitecto municipal, don Antonio Pintor, se dá comienzo a la redacción del proyecto para construcción de la nueva Cárcel del Partido que, a propuesta del concejal don Patricio Estévez, acordó edificar el Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife en terrenos de su propiedad, inmediatos al depósito de aguas de Salamanca.

AYUNTAMIENTO

La reunión de ayer

Ayer tarde se reunió la Comisión permanente de este Ayuntamiento.

Entre otros sin interés fueron tratados estos asuntos:

Se acordó trasladar a la compañía del vapor petrolero «Trophon» un telegrama del ministro de Marina, en el cual se participa que para poder aquel buque seguir dando combustible, tiene que abanderarse en España.

—La comisión quedó enterada con satisfacción de una carta del director del Banco Exterior de Crédito, don Francisco Recasens, interesando la cooperación del Ayuntamiento para la pronta terminación de la carretera al Teide, con objeto de instalar un funicular, acordándose dar las gracias a dicho señor, dándosele toda clase de facilidades al objeto que se indica.

—Pilla que se erigió en lugar de la casa ya largo tiempo desaparecida, por el obispo de Samos monseñor Migonelli, en representación del cardinal Pompili.

La casa en la que el apóstol San Pablo vivió dos años en Roma era un viejo «horrum» romano o un granero. El sitio del granero lo descubrió el padre Parisi a base de un manuscrito del siglo XII, en el que aquel lugar estaba marcado con la inscripción «Pauli». El granero estaba situado en uno de los barrios judíos de Roma que llevaba el nombre de «Regione Arenula». De este nombre se hizo después «Regula», y, por último «Regola».

Como se reforma a las jóvenes extraviadas

Leamos en "El Socialista" de Las Palmas:

"Con verdadera indignación, con todos nuestros sentimientos de humanidad, vamos a protestar contra un hecho inaudito ocurrido el pasado martes en el convento de las santas Hermanas Adoradoras, que por lo grave, tiene todos los trazos inquisitoriales de pasadas épocas.

Serían cosa de las nueve y media de la mañana del expresado martes, los vecinos que habitan por las inmediaciones del convento antes mencionado, fueron sorprendidos por unos gritos angustiosos que partían del santo lugar.

Los moradores de aquellos contornos, con la alarma que es de suponer, se estacionaron en las puertas de sus viviendas y pudieron observar que los desgarradores lamentos, que hacían conmovir a los corazones menos sensibles, los anabía una pequeña criatura de las recogidas en aquella santa casa, que en aquellos momentos era sometida a un castigo cruel, a juzgar por la desesperación de dolor que imprimía al recibir los golpes.

La criatura se debatía en el suelo, mientras sus cruces fragorosas se sacaban en ella con verdadera saña. Hubo quien vió desde una azotea que la víctima de tamaña atropello fué arrastrada por los caballos desde el patio, sitio donde se le infringió el duro castigo, hasta las habitaciones interiores, sin duda, para evitar que las lamentaciones llegaran al exterior.

Si no estamos mal informados, los religiosos que han construido el santuario convento que hoy se levanta entre las calles de Ferrando Gaván y Herrán Cortés, basaron de reformadoras de las jóvenes mal encaminadas.

El tal edificio conventual se ha levantado con el pretexto de servir de reformatorio de muchachas frías para salvarlas de una vida airada.

Y es así como se pretende reformar a esas infelices criaturas, que por su liviano pensar o por su desgracia, tienen que ser recluidas en tal reformatorio? ¿Es sometiéndolas a duros castigos, como se pretende convencer a imaginaciones desquiciadas? No, de ninguna manera; someter al martirio a una infeliz criatura, no es una especialidad. Para reformar las malas inclinaciones hay que adoptar otros procedimientos más humanos."

Y es así como se pretende reformar a esas infelices criaturas, que por su liviano pensar o por su desgracia, tienen que ser recluidas en tal reformatorio? ¿Es sometiéndolas a duros castigos, como se pretende convencer a imaginaciones desquiciadas? No, de ninguna manera; someter al martirio a una infeliz criatura, no es una especialidad. Para reformar las malas inclinaciones hay que adoptar otros procedimientos más humanos."

Y es así como se pretende reformar a esas infelices criaturas, que por su liviano pensar o por su desgracia, tienen que ser recluidas en tal reformatorio? ¿Es sometiéndolas a duros castigos, como se pretende convencer a imaginaciones desquiciadas? No, de ninguna manera; someter al martirio a una infeliz criatura, no es una especialidad. Para reformar las malas inclinaciones hay que adoptar otros procedimientos más humanos."

Y es así como se pretende reformar a esas infelices criaturas, que por su liviano pensar o por su desgracia, tienen que ser recluidas en tal reformatorio? ¿Es sometiéndolas a duros castigos, como se pretende convencer a imaginaciones desquiciadas? No, de ninguna manera; someter al martirio a una infeliz criatura, no es una especialidad. Para reformar las malas inclinaciones hay que adoptar otros procedimientos más humanos."

AGUAS

Don Angel Toledo y García, vecino de esta capital, en concepto de presidente de la comunidad denominada «Los Naranjos», solicita autorización para continuar trabajos de alumbramiento de aguas por medio de galería, en terrenos de propiedad privada, en la margen izquierda del barranco de Risco Bermejo y sitio conocido por «Las Númeras», situados en el término municipal de Arico.

Don Luis Marreño Romero, vecino de Arato, en concepto de presidente de la comunidad denominada «Chavique», solicita autorización para continuar trabajos de alumbramiento de aguas por medio de galería, en terreno de propiedad privada, situados en el término municipal de Arafo.

CARTELERA

- Funciones para esta noche
Teatro Guimerá
Estreno del juguete cómico en tres actos «Que tienes en la mirada»
Parque Recreativo
A las 8 menos cuarto la superproducción Paramount Marqués en comandita.
A las 9 y media la superproducción Paramount Una de tantas.
Cine "La Paz"
A las 8 menos cuarto, la superproducción Paramount Una farsa parisien.
A las 9 y media, la superproducción Metro, Los detectives.
Cine Victoria
A las 7 y media, la producción en 8 partes Intanópolis.
A las 9 y media, la película americana del Oeste, Sangre India.
Cine Tosca
A las 9 y media, estreno de la película titulada La desamparada.

FUTBOL

¡Siga el fuego!

No me coje de sorpresa la afirmación del señor Fuertes de que para alguno haya parecido corto el largo lapso de tiempo que ha transcurrido desde que lancé al público mi última crónica, por la sencilla razón de que a mí mismo me parece siempre que no dejo entre ellas el tiempo necesario para que los pacientes lectores descansan de mis insipidas "atas".

Soy incorregible y solo en la muerte encontraré el remedio. Ahora, por el contrario, me han parecido siglos las pocas horas comprendidas entre las siete de la tarde de ayer, en que tuve la satisfacción de leer sus correctos y brillantes comentarios dedicados a mi crónica, y las ocho de la mañana de hoy, hora en que gustosísimo me he sentado a emborronar estas cuartillas.

Siempre es un honor discutir con quien, como Vd., sostiene sus puntos de vista con ironía, sí, pero dentro de más exquisita corrección.

Yo he creído, señor Fuertes, y si algo creyendo mientras no se me demuestre lo contrario, que el honoroso cargo de miembro de un organismo federalivo no es obligatorio, como creo y seguiré creyendo que al aceptarse es con la precisa obligación de desempeñar su cometido a conciencia en todo momento, sin otras excusas

Campeonato insular de 1930-31.-Resumen

Table with columns: Equipos, Jugados, Ganes, Empates, Perdidos, Penaltis, Corners, Paltas, Favore, Contra, Puntos. Rows include Real Unión, Tenerife, Hespérides, Sta. Cruz, Ibaria, Selamencia, and Totales.

JUGADORES QUE MARCARON

Table with columns: R Unión, Tenerife, Hespérides, Sta. Cruz, Ibaria, Selamencia. Rows list players and goals scored, e.g., Quico 15, Cruz 4, Mege 4, etc.

Estos curiosos datos, recopilados con una paciencia a prueba de bomba, que demuestra una afición intensa al fútbol, nos han sido facilitados por el distinguido amigo don José Cáceres, a quien damos las gracias por su obsequio y la enhorabuena por su metódico trabajo.

DE SOCIEDAD

BODAS

Ayer tarde se efectuó en la parroquia de la Concepción la boda de la señorita María Rosa García Morales y el joven don José Manuel Díaz Gutiérrez.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana del novio, señorita Carmen Díaz, y don Pedro García Cabrera, actuando de testigos don Domingo López Torres y don Diego García Cabrera.

Muchas felicidades. —En el mes de marzo próximo, contraerá matrimonio con la simpática señorita Concepción Castro Gómez, el joven don Miguel Miranda.

—El miércoles próximo contraerá matrimonio en esta ciudad con la simpática señorita Carmen Pérez Real, el estimado joven don Domingo Espinosa Bethencourt.

VIAJEROS

Han llegado de la Península el médico don Juan Vidal y el estético de Literatura del Instituto de Las Palmas, don Agustín Espinosa.

—En el transatlántico Infanta Isabel de Borbón llega hoy de la Península don José Ventura, don Ramón de Ibarra, doña Enriqueta F. Guerrero, don Juan de los Mártires, don José María de la Concha, Mr. Hugh Fraser y señora, Mr. Thompson y señora, don Enrique Roth, don Jacinto Demau, don Antonio Pérez, don Manuel García y don Lorenzo Trujillo.

—Se han embarcado para Monte video don Francisco Armas Padrón y doña Emilia Rosado Gutiérrez; para Río Janeiro, doña María Her-

Farmacia de guardia

Esta noche estará de guardia la farmacia de don José María Rog, situada en la calle de la Cruz Verde, número 20.

que las fundades en enfermedad o desgracia de familia.

Afortunadamente, y yo me congratulo de ello, nada de eso ocurría a Vd., y en cambio, sabía perfectamente que en la reunión del Consejo a que mi crónica se refiere se discutía el acta del encuentro R Hespérides-Tenerife de doloroso recuerdo para la afición.

Y ya ve Vd. como por no restar unos minutos a sus ocupaciones, se cometió a su juicio una injusticia en alguno de los acuerdos de sus compañeros. Si Vd., dándose cuenta de la importancia del asunto a tratar y valiendo siempre por el bien del deporte, hace un pequeño esfuerzo y asiste a la citada junta, hubiera evitado con su voto la deplorable resolución que Vd. mismo lamenta.

Respecto a su declaración de neutral, permítame que discrepe de su manera de pensar. En el Consejo deben ser todos sus componentes beligerantes. Allí no debe haber ni unionistas, ni iniferentistas ni de Club alguno; solo debe existir deporte. La misma importancia debe tener para todos ustedes los asuntos de los Clubs, sea el que sea, y con igual atención deben estudiálos y resolverlos dentro de la más estricta justicia.

En la existencia de la lucha intestine, sin cuartel y sin ideal noble estamos ambos de acuerdo. En lo que no coincidimos es su creencia de que su rescoldo está más próximo a mí. Mi convicción es que tanto Vd. como yo nos estamos asando vivos.

¡La cosa está que arde!

Pp. KADIOSA

Lo que dijo EL PROGRESO hace 25 años

10 de febrero de 1906 (Sábado)

En su sección de noticias, inserta las siguientes:

Reunión. — Para conmemorar la fecha del 11 de Febrero, celebrarán mañana nuestros amigos, a las ocho de la noche, una reunión íntima en el restaurant que el señor Rossi posee en la plaza de la Constitución.

Conferencia. — Nuestro distinguido compañero en la prensa Angel Guerra ha sido encargado de dar en el Ateneo de Madrid una conferencia acerca de los escritores de Canarias.

Círculo de Amistad. — Entre los espectáculos que prepara esta entusiasta sociedad, figura un baile de disfraz para el sábado 17 y para fin de mes una velada teatral en la que la sección dramática pondrá en esce-

Creo poder apuntarme estas cualidades como un valioso activo en mi hoja de servicios, y estoy planamente convencido de que mi sistema y el método de trabajo empleado en mi círculo tienen aplicación perfecta a un Ayuntamiento.

Debo añadir que a causa de mis constantes viajes he tenido que estar en contacto permanente con las autoridades comunales, y estoy por ello el corriente de su actividad y capacidades eficientes.

Debo de hacer observar también que doy gran valor a la intensa y bien hecha propaganda, y seguramente es sabido en Berlín que mis reclamos llaman siempre la atención. Desde este punto de vista, dedicaría todos mis esfuerzos a hacer de Berlín el centro de la industria de atracción de forasteros, y espero que con ello recobraría la capital su antiguo bienestar, ya que la influencia de turistas permitiría reducir considerablemente los impuestos del interior.

Otra cualidad más, que creo favorable para aspirar al puesto de a calde mayor de Berlín, es que no pertenezco a ningún partido político y el hecho de que haya podido lograr en casi 40 naciones sostener un trabajo honrado y pacífico creo que ofrece suficiente garantía de que también en mi nuevo círculo conseguiría llevar las corrientes políticas opuestas a una común actividad por medio de la más pacífica armonía.

En el caso de que la elección del cargo recayese en mi persona, se encargaría de la dirección del círculo mi hijo, para poder yo así consagrarme de lleno a mi nueva misión, y pondría mis esfuerzos, mi experiencia y mis conocimientos del mundo y de los hombres al servicio de la ciudad de Berlín.

Como al terminar mis funciones eucareas en la ciudad de Colonia regresará de nuevo a Dresde. ruego se envíe toda la correspondencia a mi dirección en esta ciudad.

El municipio berlinés rechazó tan espléndidas proposiciones.

Esperamos que el Ayuntamiento de Santa Cruz, sin presidente desde hace meses, se dirija al director del Circo Hans aceptando sus ofrecimientos. A ver si por lo menos nos saca de los apuros hijos de los emperítos.

NOTICIAS

En El Ferrol se ha fijado la fecha del día 10 de abril próximo para efectuar la botadura del nuevo cuacero, que se construye en estos astilleros para nuestra escuadra, denominado Canarias.

En las peleas de gallos de entier, el bando de la Orotava ganó 4 por 3 el de esta capital, y el de Garachico-La Laguna, ganó 4 por 3 de La Española, de esta capital.

Los gallos estuvieron cortadores; pero mel accendionados.

El bando de Puerto de la Cruz ganó 6 a una el de Güimar.

Debido a gestiones realizadas por el cónsul de Italia en Tenerife, don Cristino Díaz Botas, en la segunda quincena del presente mes de febrero harán escala en el puerto de esta capital los buques de guerra de la flotilla italiana que acompañaron a la escuadrilla de hidroaviones del general Balbo en su vuelo Italia a Sudamérica.

La flotilla está integrada por los buques-exploradores "Dereco", "Pancardi", "Viviani", "Pasquero", "Usodimare", "Darelli", "Molocco" y "Trigo", todos del mismo tipo y de moderna construcción.

Permanecerán en el puerto de esta capital varios días, siguiendo luego su viaje de retorno a Italia.

Don Juan Fernández Ojeda y Pérez, vecino de La Laguna, ha presentado solicitud de registro para a

na La casa de campo y La sota de copas

También se nos dice que entre los socios se está formando una compañía cómica-lírica que debutará en breve.

El marqués de Siles.—Ha sido reclamado por el juzgado de esta capital el supuesto marqués de Siles, y su compañero de aventuras, que actualmente se encuentran en a cárcel de Las Palmas por haber cometido varias estafas en aquella ciudad.

Visita.—En los últimos telegramas de la prensa que hemos recibido por el correo de ayer, se da la noticia de que a prometida del rey de España, Elna de Battemberg, embarcará en breve para esta isla, con objeto de pasar una temporada en el Valle de la Orotava.

mina de azufre de 200 pertenencias, con el título de Montaña Blanca, sita en el paraje denominada Montaña Blanca, Las Cañadas, en el término municipal de la Orotava.

La Gaceta publica una circular relativa a las medidas eficaces que por la Acción Patronal de Turismo Nacional han de tomarse, relacionadas con los hospedajes, falta de limpieza en los garages, malos tratos a los viajeros, alimentación defectuosa, precios abusivos y cualquier otra cosa por la que pudiera suponerse abandono, mala fe o negligencia, imponiendo sanciones.

Se ha publicado una circular en la que se determina el número de clases de primera categoría procedentes del voluntariado o de reclutamiento, a las que una vez terminado su compromiso o que hallan extinguido su permanencia forzosa en filas se les podrá conceder la continuación en el servicio activo del Ejército, con derecho a percibir los premios que señala el Real decreto publicado en el mes de agosto último.

El número de clases a las que se concede dicha permanencia en filas, no podrá exceder de la décima parte de la plantilla orgánica de cada Cuerpo.

Anteayer se embarcó para Palma, Gomera y Hierro el gobernador civil, acompañándole el presidente de la Mancomunidad, señor Salazar.

Por los respectivos Ayuntamientos han sido elegidos los siguientes alcaldes:

Acod: don Estanislao de Torres Barroso.

Tazacorte: don José Lorenzo Pérez.

Enfermos



de OJOS

"LOIDU". Unico producto italiano de... que friccionando en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita e cansancio de los ojos, evita el uso de entes incuso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista enviable. No más miopes presbitas ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL Interesante Libro Gratis

Dirección General UGO MAROEN Piazza Falcone al Voomer 1. (Italia) NAPOLI

Sucesos

Caída desde un camión

Al mediodía de hoy se dirigió a su casa para almorzar, el chófer del camión número 2582, quien realizaba el viaje en este carruaje.

Por el trayecto, Teófilo Revardón, de 25 años de edad, con domicilio en la calle de San Sebastián que también se dirigió a su casa, preguntó al chófer en cuestión, de quien es amigo que a dónde se dirija y si lo llevaba hasta su casa.

Accedió el chófer y ambos continuaron la marcha.

Al abrir el camión por la calle de San Simón, el chófer se detuvo en la casa de Teófilo y se arrojó a los

lo, sin avisar al chófer para que redujera la marcha, cayendo violentamente al piso impulsado por la velocidad, quedando tendido sin conocimiento.

Al momento fue trasladado a la Casa de Socorro, siendo asistido por el médico, señor Robayna, y practicante, señor Ballesteros, de herida contusa en la región occipital, contusiones en distintas partes del cuerpo y shock traumático. Prácticamente reservado. Después de asistido fué trasladado al Hospital civil.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción.

TELEGRAMAS

Madrid, 9-23

Península

La censura y su cola

Los periódicos de hoy han comenzado a publicarse sin ser visados por la censura.

Por escritos que en ellos se publican, fueron recogidas por la policía las ediciones de Heraldo de Madrid y La Tierra.

Además este último y El Mundo fueron denunciados por el fisco.

Lo que promete el Conde de Romanones

En el Círculo Liberal, presidido por el conde de Romanones, se efectuó el acto de presentación de la candidatura que el partido presentará a las elecciones de diputados por Madrid.

Pronunció un discurso el conde de Romanones, anunciando que defenderá el programa de responsabilidad y amnistía y que sus amigos pedirán que pronto se convoquen unas Cortes Constituyentes, pues la Constitución del 76 no sirve para gobernar el país.

La nota del Alba

Ha sido facilitada la anunciada nota de don Santiago Alba, explicativa de su actitud frente a las elecciones y al estado de España.

La nota es extensa. En ella hace historia de diferentes acontecimientos nacionales y comenta la torpe solución que se les pretendió dar, con lo cual no se ha hecho sino agravar el estado general.

Proclama que la situación de España es gravísima y que sería conculada si todos se sometieran a las resultas de un plebiscito civil.

Termina negando su cooperación a las próximas elecciones afirmando que no es responsable de la situación creada ni de la venidera, y que, disuelto su partido, sólo pide a Dios ocasiones de ser útil a la patria.

Lo que dicen los periódicos sin censura

Todos los periódicos de tendencia izquierdista han aprovechado la supresión de la censura, para dar amplias referencias de los más trascendentes sucesos desarrollados últimamente en España, las cuales no permitieron servir al público aquel régimen.

Insertan informaciones de los sucesos de Jaca, del fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández y los retratos de éstos, que tampoco dejó publicar la censura.

Publican el manifiesto republicano que firman el señor Alcalá Zamora y otros y el de los señores Marañón, Ortega y Gasset y Pérez de Ayala.

Dicen que los señores Alcalá Zamora y Maura fueron detenidos al ir a oír misa, lo cual se les dejó oír, pasando luego a la Cárcel Modelo.

Arremeten contra los periódicos derechistas por el lenguaje sucio y poco piadoso que emplearon contra Franco y otros complicados en el movimiento revolucionario.

Dan pormenores de la verdadera declaración que presió el señor Alcalá Zamora, que hizo recabar para sí toda la responsabilidad de la revolución.

Den la noticia de que el miércoles se efectuó a la funeral en honor del fusilado capitán, señor García Hernández cuya escuela no fué autorizada nunca por la censura.

Heraldo de Madrid expresa en un artículo que en España no hay un gobernante capaz de llevarla a cauces eficaces, por lo cual no quedan sino los recursos de la dictadura o la revolución.

El público ávido de noticias ciertas de todo lo ocurrido en España, arrebató los periódicos a los vendedores, pesando el comentario sobre las elecciones a ocupar un lugar ínfimo.

Por los revolucionarios presos

El día 11, con motivo del aniversario de la implantación de la república en España, los republicanos y elementos izquierdistas desfilaban por la Cárcel Modelo a mando en pliego, como es de suponer y adha

ción a todos los presos por los pasados sucesos.

De provincias también se remitirá telegramas a los presos y a los familiares de los capitanes García y García Haruández.

CAMBIOS

Libras	48'00
Francos	38'75
Dólares	9'87

Nueva Farmacia

En la Plaza de 25 de Julio, número 5 (Laboratorio del doctor don Ricardo Castelo), ha sido abierta ya la farmacia de su propiedad.

Casino de Santa Cruz de Tenerife

CARNAVAL

Para detalles de organización del baile y cena americana que celebrará esta Sociedad en el Teatro Guimerá, en la noche del próximo lunes de Carnaval, se ruega a los señores socios que se atengan absolutamente a contenido de la circular de esta Secretaría, fecha 22 del próximo pasado mes, y si algún señor por cualquier causa no la hubiere recibido, puede informarse en conserjería de lo que deseara, recordándose que el plazo para la adquisición de tarjetas expira improrrogablemente el día 9 del mes en curso, a 12 de la noche.

Siendo muchas las personas que no concurrirán a la cena y si a baile, se recuerda asimismo que para las mismas les están reservados la totalidad de los palcos del teatro.

Por acuerdo de la Junta Directiva y teniendo en cuenta que el personal de puertas es ajeno a la Sociedad, se suplica a los señores socios, autoridades e invitados, que en el momento de entrar presenten su invitación, ya que éstas son personales y cuyo requisito es indispensable para asistir a la fiesta.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de febrero de 1931. - P. A. de la J. D.: El Secretario, Manuel Vivanco.



AGENTE EXCLUSIVO H. P. OLSEN

BANCO DE CATALUÑA

Capital 50.000.000 de Pesetas

Casa central: BARCELONA, Rambla de los Estudios, 10.

BANCA. BOLSA. CAMBIO. GIROS. Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

INTERESES QUE ABONAMOS

En cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por ciento. En cuentas corrientes a 8 días, 3 por ciento. Imposiciones a 6 meses, 4 por ciento. Imposiciones a un año, 4 y medio por ciento. Caja de Ahorros, 4 por ciento anual.

SUCURSALES Y AGENCIAS EN LAS ISLAS CANARIAS

Santa Cruz de Tenerife, Alfonso XIII, número 22. La Laguna. Icod. Güimar.

Las Palmas, Puerto de la Luz, Arucas, Gádar, Guía, Telde.

Lea usted, lea

Se hace toda clase de instalaciones para agua

Se componen contadores

Todo con prontitud y esmero y ejecutados por personal competente y acreditado. Dirijirse a JULIAN ALVERICIO, en la herrería de la calle de Canales núm. 42

Estados de Consumo.

Fés de Vida

De venta en esta imprenta.

Tintorería PARIS

de Alfredo Rivas Smith

Talleres montados a vapor fuer-eléctrica.

Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.

Negro especial para lutos. Despacho: Alfonso XIII, 36 (frente almacén El Globo)

Compañía Transmediterránea

AVISO

Como el vapor Infanta Cristina que sairá de este puerto para el de Cádiz y Barcelona el día 14 del corriente a las 9 de la mañana, no tiene la suficiente cabida para la fruta, la Dirección de la Compañía ha dispuesto que el vapor Tordera cargue el día 12 del corriente, todos los tomates con destino a Barcelona, para cuyo puerto sairá directo, o que se hace público en evitación de los perjuicios que pudieran sufrir los señores exportadores. - El Agente, Manuel Cruz.

Alumbra su casa

con la célebre lámpara Philips. La más antigua. La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo. Depósito y venta: Honorio Arlenza San José, 38

Comunidad El Arroyo. - San Andrés

Por la presente se cita a los señores socios para que se sirvan asistir a la Junta general extraordinaria que se celebrará el día 11 de febrero en los salones de la Sociedad 2 de Febrero de esta localidad, a las cuatro de la tarde, advirtiéndose que si no se reuniera número suficiente de participes se celebrará media hora después con los que asistan y bajo la siguiente:

ORDEN DEL DIA

1. Lectura de acta anterior.
 2. Acitud que debe tomar esta Comunidad respectiva a los trabajos que piensa realizar la Sociedad "El Baile de O".
 3. Manifestaciones de los señores socios.
- San Andrés 2 de febrero de 1931. El Secretario, Savañor Diaz. - Visto Bueno, El Presidente, Fernando Franquet.

Juventud Republicana Tinerfena

Por la presente convocatoria se suplica a los señores socios se sirvan asistir a la Junta general que se celebrará en el local social, calle de Ruiz de Padrón, número 1, el próximo día 10 a las nueve de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de febrero de 1931. - Por la Junta Directiva: El Vicepresidente, M. Rojas. - Visto bueno: El Vicepresidente, M. González.

ORDEN DEL DIA

1. Elección de cargos vacantes de la Junta Directiva por renunciación.
2. Manifestaciones de los señores socios

IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS;

RELACIONES de jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de vale

En beneficio del público

Los populares almacenes

"MUEBLES BENLLOCH"

los más importantes en las Islas Canarias luchan abiertamente contra toda la competencia, con sus precios, calidades y condiciones. Precios de fabricante a comprador. Nuestra fábrica en Valencia tiene 1.386 obreros.

Muebles en todos estilos. Muebles de Junco. Grandes existencias y extensos catálogos. Lo que se pide por éstos, caso de no agradar no hay compromiso para aceptarlos. Es una máxima ventaja.

Servicio a domicilio

Exposición hasta las 11 de la noche

SECCION DE GOLCHONERIA

En todos tamaños y calidades, en crin vegetal, viruta de corcho, miraguano y lana.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO

Después de las comidas 2 o 3

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión



Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas. Cada pastilla lleva 1 de un lado la palabra VICHY y del otro la palabra ETAT. VENTA: TODAS DROGUERIAS Y FARMACIAS



BLENORRAGIA CALVOS

curación rápida y radica con el afamado producto a emán GONOCIN

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcohóles. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOLKI, Apartado de Correos 10.073, Madrid.

NUOVA ACADEMIA

Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, borrados a máquina y confección de los mismos y flores. Fernando Primo de Rivera (antes omento), número 67.

Café-Restaurant

Con el nombre de 19 de septiembre y en la carretera de Tejina sitio conocido por El Corazón de Jesús, ra quedado establecido un café-restaurante.

Su propietario don Baldomero González, lo ha dotado de toda clase de comodidades, a fin de que sus visitantes puedan pasar un rato delicioso por poco dinero.

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro

CRUZ VERDE, 17.

Andrés Rodríguez y C.

SERVICIO FIJO SEMANAL

para los puertos de Las Palmas, Tarsalejo, Gran Tarajal y La Guirra por los motos veleros

GUANCHINERFE y HERBANIA

Para informes: calle Doctor Allart, número 12 - Teléfono 180.

So'lo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería LONDRES Noite, 21.

Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones, etcétera, etc.

Paja para pienso

Blanca y fina, procedente de Sevilla, de la mejor calidad. Se cuenta siempre con existencias para ventas al por mayor.

Para pedidos: Maximiliano Díez Navarro Calle San José núm. 20 Santa Cruz de Tenerife

Los tranvías insulares

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? LOS TRANVIAS INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Pida precios de transportes a las Estaciones.

Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

PALACE HOTEL AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, PALACE HOTEL, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten g avosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

NO CORRA RIESGOS CON LA ALIMENTACION DEL NIÑO

Una alimentación deficiente en la infancia, es precursora de algunos de los cuadros enfermados crónicos que tarde. Vé. esta foto y que el niño comienza criándose con COW & GATE. Aunque desde un principio haya sido imposible la alimentación materna, este lactante le proporcionará carne sana, hueso fuerte una constitución robusta. 25 años de uso, con un gran número de exámenes positivos y de debilidad, ha hecho que el COW & GATE, sea hoy de una reputación y ha consolidado su fama.

LACTICINIO

Cow & Gate Vaca-y-Barrera



Unos recipientes Alimento con Bacteria (Español) Inglés.

Wm y George Ltd, Ltd, London, W.C. y Wm y George Ltd, Ltd, London, W.C.

COÑAC TERRY

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de TE exija siempre el nombre de TE BROOKE BOND, que es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20

Santa Cruz de Tenerife

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancias en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, expulsiones de lugares y BATERIA DE AUTOMOVILES Y AUTOGAMIONES. **Agentes en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwarz.** Dirección: Sabino Barbería, número 1 (ca. 2a)

Carbón de Brezo

El almacén de carbón LA BANDERA BLANCA participa a su disposición y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, conteniendo con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialmente buenos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: La Bandera Blanca, Alfonso XIII, número 81.—Teléfono número 369. **Pedro Martín Dorta.**

CLINICA COSTA

Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIEBA Y CLAVIJO, 50

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres — Fundada en el año 1736

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900.

Tiene hecho el depósito que marca la ley. **Agentes: Matías Molowny Pérez**

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

es propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente deduciendo horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutario entre familia (cualquier localidad). Apartado 41 Madrid.

"PREFERIDOS"

Son los mejores cigarrillos de hebra, a 0'30 LA CAJILLA

"Preferidos" no tiene otro atractivo que las mejores ramas de Mundo que posee.

"Preferidos" de 0'30 de Morales Clavijo, son los preferidos por los fumadores de verdad.

¡Probad "Preferidos"!

Por su calidad y aroma, compite con las mejores marcas extranjeras.

Probad también: En picadura granulada VIOLETA, a 0'20. En hebra hebrana superior BRISAS, a 0'20.

"AGUILA TENERIFEÑA" de Manuel Morales Clavijo, Suárez Guerra, núm. 18 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Almuerzo Creación Científica

Enfermos ¡OJOS! GALUZ

PRODIGALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienorragia queratolíticas ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No mas remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul meleno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás traseca! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen mas que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas seguras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curareis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el prospecto de la cubierta).

Precio del frasquito: 40 pesetas

Dirección general: SUCESORES DE E. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Lirón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes de obreros, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Exite infalible Sin cocaína, atropina ni algunas otras sustancias peligrosas como se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis.—Aplicarse en recién nacidos sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

ANEMIA

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica a sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 6'50 el quintal (al contado)

Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(CAJA GENERAL DE AHORROS)

con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11
Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio Garetá Feo, número 6; Guimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA
Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p8; Cuentas de Ahorro, interés 3 p8; Ahorros a plazo fijo, 4 p8.—Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.
Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 a 12

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital. 100.000.000 de pesetas
Reservas 58.490.132 de pesetas
Cuentas acreedoras . . . 1.138.864.593 de pesetas
Depósitos en custodia . 2.966.932.865 de pesetas

Sucursales en Canarias
Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas
con oficina auxiliar en el
Puerto de la Luz - Santa Cruz de la Palma
121 Sucursales en España

Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATISIMOS, se venden en la IMPRENTA GARCIA CRUZ

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de Febrero de 1931

Nombre del vapor	Días de salida	Destino
Día 8 Plus Ultra	Día 9 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 13 Infa. Cristina	Día 14 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 15 Isla Tenerife	Día 17 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 20 Infa. Beatriz	Día 21 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 20 Canalejas	Día 21	Sevilla
Día 22 Romeu	Día 23 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 23 Telde	Día 24 a las 10	Monrovia y Santa Isabel
Día 27 Infa. Cristina	Día 28 a las 9	Cádiz y Barcelona

NOTA.—Los pasajes de ida y vuelta sólo se despacharán hasta la víspera de salida de cada buque.

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Sólomente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, diríjase a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Yeoward Line

Salidas del mes de Febrero para Liverpool

- Día 7 Ardeola
- Día 14 Alca
- Día 21 Avosta
- Día 28 Alondra

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINELLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevas buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Febrero de 1931

- Miércoles 4 Motor-correo SIL Para Marsella y Génova
- Miércoles 11 Vapor-correo DUERO " " "
- Miércoles 18 Motor-correo EBRO " " "
- Miércoles 25 Motor-correo SIL " " "

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados
NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque si no que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente.—Oficinas: Marina, número 23

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS

Vapores en servicio

- Loón y Castillo 1.465 tons. Gomera-Hierro 800 tons.
- Diera y Clavijo 1.465 tons. Fuerteventura 800 tons.
- La Palma 1.465 tons. Lanzarote 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Lanzarote y Fuerteventura.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.
Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles.
Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes.
Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche. También los miércoles a las 11 de la mañana.

Salidas de Las Palmas.—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana.
OFICINAS: SAN JOSE, NUMERO 10

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: Muelle Principal.—Dirección telegráfica: "Da-fin".—Teléfono 684.

Encargue sus trabajos en la IMP. GARCIA CRUZ